Тема 16. Чистая монополия.

Чистая монополия (по Хайману) – это ситуация, когда существует единственный продавец товара, который не имеет близких заменителей.

Предпосылки (по Гальперину)(отсутствие совершенных заменителей (перекрестная эластичность спроса между продуктом монополиста и любым другим товаром либо равна нулю, либо пренебрежимо мала), отсутствие свободы входа на рынок, совершенная информированность (о ценах, характеристиках товаров, других параметрах рынка и покупателей и продавца).
Барьеры для входа в отрасль (по Хайману) - ограничитель, который предотвращает появление дополнительных продавцов на рынке монопольной фирмы.

Основные типы барьеров для входа в отрасль (по Гальперину и Хайману)(
1.Исключительные права, полученные от правительства (в виде лицензий, квот или высоких пошлин на импорт товара). Некоторые барьеры для входа на рынок являются результатами правительственных мер, которые предоставляют фирмам статус единственного продавца. Органы власти обычно предоставляют монополию на право оказывать транспортные услуги, коммунальные услуги, услуги связи.

2.Патенты и авторские права. Они обеспечивают создателям новых продуктов исключительные права, чтобы продавать или предоставлять лицензии на использование их изобретений и творений. Однако исключительные права гарантируются только на ограниченный период. После истечения срока действия патента барьер для входа на рынок исчезает.

3.Собственность на все предложение какого-либо ресурса. Монополия может поддерживаться в результате владения всеми источниками предложения конкретного ресурса, необходимого для производства монополизированного товара. “De Beers” обладают монопольной властью на алмазном рынке благодаря ее контролю над продажами около 85% необработанных алмазов, годных для изготовления драгоценностей.

4.Экономия на масштабе. Преимущества в затратах, имеющиеся у очень крупных фирм, могут позволить одной фирме, обслуживающей весь рынок в качестве единственного продавца, производить продукцию с более низкими издержками, чем это было бы возможно, если бы рынок обслуживался двумя и более продавцами.
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Максимизация прибыли( определение объема выпуска и цены (по Вериану).
Монополист максимизирует прибыль по следующей формуле(
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Условием первого порядка будет(
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Или равенство предельной выручки предельным издержкам(
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Условием второго порядка для задачи максимизации прибыли монополистом есть(
Левая часть характеризует наклон кривой MR, правая наклон кривой MC. Следовательно, наклон кривой предельных издержек должен быль больше наклона предельной выручки, или, иначе, кривая MC пересекает кривую MR снизу.
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У монополиста(
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Если монополист решает увеличить выпуск на (Y, это оказывает на прибыль двоякое воздействие. Во-первых, он продает больший выпуск и получает от этого доход в размере P*(Y. Во-вторых, монополист сбивает цену на величину (P и выручает эту меньшую цену за весь проданный им объем выпуска. Следовательно, общее воздействие, оказываемое на доход изменением выпуска на (Y, составит(
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Поделим все это на изменение выпуска - (Y
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Выразим предельный доход через эластичность по формуле(
Монополист никогда не станет производить в неэластичной области кривой спроса, если (((<1, то предельный доход отрицателен и не может равняться предельным издержкам. Поэтому монополист будет производить в эластичной области кривой спроса, где (((>1.

Оптимальный объем выпуска Y* имеет место там, где кривая предельного дохода пересекает кривую предельных издержек. В этом случае монополист назначает максимальную цену P(Y*), которую он может получить при данном объеме выпуска. Это дает монополисту общий доход в размере P(Y*)* Y*, вычитая из которого общие издержки TC(Y*)=AC(Y*)*Y*, представленную на графике площадью прямоугольника.

Налогообложение монополии( паушальный налог, поштучный налог (случай линейной функции спроса и функции спроса с постоянной эластичностью) (по Гальперину и Вериану).

Сумма паушального налога не зависит от объема выпуска. Поэтому он является для монополиста элементом постоянных затрат (например, стоимость патента или лицензии). Тогда прибыль монополиста составит(
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Условие максимизации(
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Как видно на рисунке, оптимальный выпуск и цена продукции после введения паушального налога не изменились, уменьшилась лишь получаемая монополистом прибыль. Значит, паушальный налог целиком ложится на монополиста и не может быть переложен на покупателя через более высокую цену и меньший объем выпуска.

Рассмотрим фирму с постоянными предельными издержками и посмотрим, что произойдет с назначаемой ценой при ведении поштучного налога.
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Рассмотрим случай линейной кривой спроса.

Когда кривая предельных издержек MC (обозначим( c+t) сдвигается вверх на величину налога до кривой MC+t, точка пересечения кривой предельного дохода и кривой предельных издержек сдвигается влево. Поскольку кривая спроса имеет наклон вдвое меньший, чем кривая предельного дохода, цена возрастает на половину суммы налога.

Кривая спроса (в алгебраической форме) есть( P(Y)=a-bY. Функция общего дохода( TR=P(Y)*Y=aY-bY2, а функция предельного дохода( MR(Y)=a-2bY.

Условие максимизации прибыли (MR=MC)( a-2bY=c+t(Y=(a-c-t)/2b.
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Изменение выпуска задается формулой(
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Изменение цены будет равно(
В этом расчете дробь ½ появляется вследствие предпосылок о линейности кривой спроса и постоянных предельных издержках.
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Кривая спроса с постоянной эластичностью.

Тогда(
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Изменение будет больше 1. В этом случае монополист перекладывает на покупателей сумму большую, чем налог.

Монополия и потери общественного благосостояния (по Вериану).
Монополия неэффективна. Она производит объем выпуска меньше конкурентного и поэтому является неэффективной по Парето. Существует следующий способ измерить общую потерю эффективности, вызванную монополией. Изменение излишков производителей и потребителей, вызванные переходом от монополистического объема к конкурентному, показаны на рисунке. Излишек монополиста убывает на величину А вследствие снижения цены на единицу выпуска, которые он уже продает. Этот излишек возрастает на величину С благодаря прибыли на добавочные единицы выпуска, которые он теперь продает.

Излишек потребителей возрастает на А, так как теперь все единицы выпуска, покупаемые ими раньше, достаются им по более низкой цене, и возрастает на В, так как они получают какой-то излишек на продаваемые им добавочные единицы выпуска. Площадь А просто передается от монополиста потребителю( благосостояние одной из сторон рынка возрастает, в то время как благосостояние другой стороны рынка убывает, но общий излишек остается без изменений.

Площадь В+С представляет истинное увеличение излишка. Она дает меру снижения благосостояния людей из-за того, что они платят не конкурентную цену, а монопольную. Потеря «мертвого груза» – В+С, - вызванная монополией, измеряет стоимость потерянного выпуска оценкой каждой его единицы по цене, которую люди готовы были бы заплатить за эту единицу выпуска.

Естественная монополия. Государственная политика по отношению к монополии (по Вериану).

Естественная монополия существует, когда фирма не может производить эффективный объем выпуска, не неся при этом убытков. Когда постоянные издержки велики, а предельные малы.

Естественные монополии большей частью регулируются или управляются правительствами. Рассмотрим случай правительственного регулирования естественной монополии. Если регулируемая фирма не должна субсидироваться, она должна получать неотрицательную прибыль, а это означает, что она должна производить в точке, лежащей на или над кривой средних издержек. Если при этом она должна представлять услуги всем, кто готов за это платить, она должна производить также в точке, лежащей на кривой спроса. Следовательно, естественная монополия будет производить в точке, подобной точке (Рас, Yас) на рис. Здесь фирма продает свою продукцию по цене, равной средним издержкам производства, так что она покрывает свои издержки, однако ее выпуск слишком мал по сравнению с эффективным объемом выпуска.

Это решение часто принимается в качестве так называемой политики «второго наилучшего» решения в отношении ценообразования на продукцию естественной монополии. Регулирующие органы устанавливают цены, которые разрешается назначать компаниям. В идеале предполагается, что эти цены просто должны позволять фирме производить безубыточно – в точке, где цена равна средним издержкам.
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